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Gánóczy Mária
Gánóczy nagyapánk utolsó napja

80 évvel ezelőtt történt

■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■

Mi hárman, unokák, Biki, Józsi meg én – 
békésen ültünk a szaletliben nagypapával. 
Ő újságot olvasott, kockás papucsából kida-
gadt lábait egy felfordított sámlin nyugtatta. 
Egyszerre csak kihullott az újság a kezéből, 
egy tompa nyögést hallottunk, a szívéhez ka-
pott és lecsúszott a padról. Sírva rohantam a 
házba, buzgón imádkoztam, míg 9 éves Biki 
öcsém azonnal orvosért rohant a faluba! A jó 
Lampl doktor bácsi azonban már nem tudott 
mit tenni. 

1926-ig nagyszüleink Pozsonyban a Mi-
hály kapu fölötti Régi Országház óriás terme-
iben laktak, a 19. század ízlésével berendezett 
pazar lakásukban. Mostanában elgondolom, 
hogy az én szerény modorú, de nagy tudású 
és fáradhatatlan nagyapámat életében anya-
gilag is mennyire megbecsülhették, ha csa-
ládjának komoly jólétet tudott biztosítani. 
Jártak Nubi fiúkkal (szintén Sándor) üdülni 
Fiumébe, Karlsbadba, a Monarchia egyéb 
divatos helyeire, de nagyapa fotóin inkább 
tájak, ligetek, patakok, régi paraszti faházak, 
sovány tehenek vagy mezítlábas gyerekek 
szerepelnek. 

Miután a „csehek” nyugdíjazták Gánóczy 
Sándort, Rössler Mária nagymamámmal 
együtt 1926-ban költöztek Pozsonypüspökibe. 
Itt Tyukoss szunyogdi tanító úr házát bérelték 
(egymás között a tanító urat csak „Kis Kan-
dúr”-nak hívták).

Szüleinkkel és Sándor (Biki) meg Józsi test-
véremmel minden nyáron hajóval utaztunk 
„fel” a Dunán Pozsonyig. Nagyszüleink ekkor 
már idősek voltak és már Püspökin éltek. Ak-
koriban Püspöki még színmagyar falu volt. Az 
emberek, az utcanevek, az Árpád-kori temp-
lomban tartott misék nyelve mind magyar 
volt. Csak ez a „cseheknek” nem tetszett, ezért 
uralkodott el a félelem, nehogy valaki magya-
rul szólaljon meg.

■ Gánóczy Sándor 1897-ben. Barátja, Jankovich László tusrajza

■ Gánóczy Sándor felesége, Rössler Mária, a szép bagoly (la 
bella civetta). Jankovich László tusrajza
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Így nagyapám is, aki mindig haladt a tech-
nikai fejlődéssel, mikor beszerzett egy kis feke-
te rádiót, ha magyar adást hallgatott rajta – és 
mindig azt hallgatott –, becsukta az ablakot, 
vagy fülhallgatót tett föl, nehogy megbüntessék.

Fiatalkora nagy álma – hogy tanár lehessen 
– nem valósult meg. Minket azonban leülte-
tett a kisszékre, térképet tett elénk és iskolát 
játszott velünk. Szerette átadni a tudását. Ő 
tanított meg sakkozni is. A szép nyári napo-
kon sétálni vitt bennünket a homokos Vasút 
utcán végig, míg kiértünk a földekre, ott várt 

már ránk a „Bölcsesség fája”, amely alatt nagy 
életigazságokra oktatott bennünket, amit mi 
rögtön elfelejtettünk. Azt azonban nem, hogy 
mezítláb küldött a tarlóra, hogy edződjünk!

Gondosan ápolt kiskertjében foglalkoztatta 
Sándor öcsémet. Megtanította ásni, ültetni, ka-
pálni, gyomlálni. Rózsáit azonban maga met-
szette, oltotta. Azóta is keresem annak a sárga 
tearózsának az illatát, amely ott díszlett a ház 
előtt. A gyümölcsösében koranyáron zamatos 
eper termett, később rengeteg sárgabarack.

A későbbi években gyakran találtuk őt raj-
zai fölé hajolva, jobbik szemébe egy fekete ci-
linderalakú kis lupe volt szorítva, az asztalon 
kis porcelántégelyben kevés víz a kínai dörzs-
tus számára.

1936-ban bizottság jött ki a házhoz és el-
rendelte, hogy „légóhomokot” kell tartani az 
udvaron. Megmozdult a világ. 1938 novembe-
rében a Felvidék egy része – benne Pozsony is 
– ideiglenesen visszakerült Magyarországhoz. 
Csak még egy kicsit – három hónapot – kellett 
volna várnia nagyapámnak… Milyen boldog 
lett volna!

■ Gánóczy Sándor unokái, Mária és József társaságában, 
1938-ban a szaletliben


